



□记者 曹恒锋 邓兆冲 郭敬雷

又是一年金秋时,我们迎来第四个教师节。

师者如光,温暖而明亮。肩负“为党育人、为国育才”使命,坚守平凡,躬耕不辍。立足三尺讲台,扎根育人热土,深情关爱学生身心健康,浸润着一颗颗渴望知识的心灵,培育满园桃李。

为弘扬尊师重教的氛围,发挥优秀教师的引领示范作用,今天起,盐城市教育局、盐阜大众报业集团特别推出“全市优秀教师代表风采展示”专栏,一起走近我市教育系统的优秀教师,讲述他们的先进事迹,展现全市教师队伍践行教育家精神的时代风貌,激励全体教师以实际行动投身教育强市建设。

# 烛光照前路 巍心育桃李

## ——全市优秀教师代表风采展示(一)



### 王曾华:以赛促教结硕果



近日,来自24个省(自治区、直辖市)的46支代表队、182名参赛选手参加的世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛中,盐城市经贸高级职业学校代表队以总分第一的成绩斩获金奖,并将成功晋级世界职业院校技能大赛总决赛排位赛。胜利的喜悦洋溢在参赛学生脸上,更让指导老师王曾华备感欣慰。

回想2023年8月的一个午后,王曾华盯着教育部公示的世界职业院校技能大赛新赛项名单,目光在“矿井灾害应急救援”几个字上定格。深耕教十五载,她比谁都清楚,这不仅是一个全新的竞技舞台,更是能让学生用技能感受如何更好守护生命的实践课堂。从那天起,她就坚定地踏上了一条以赛促教的育人之路。

参加比赛,获得最好成绩是大家共同的心愿。每天清晨五点半,王曾华总会提前出现在操场,跟着学生参加3000米训

练跑;深夜的实训室,她手里总攥着那本已经不知翻了多少遍的训练日志。为每个学生画进步折线图,是王老师激励学生的重要方式,哪怕谁只快了0.5秒,都会被画上小红圈。

学生小凡曾因连续失误想放弃。得知情况,王曾华给他翻看往届参赛相册——有队员累到哭的样子、有大家熬夜改方案的场景……“你现在多练一次、更熟练一些,我们的技能技巧就可能为井下作业提供更多安全保障。”经过认真思考,小凡第二天早早来到实训室,还主动加练两小时。后来,小凡还成为团队队长,带领大家一起攻坚克难,刻苦训练。

学生每次训练都要模拟真实井下场景,三四十斤重的救援服裹在身上像密不透风的“铠甲”。每次训练完,大家的衣服都能拧出汗水。开赛前的一个月,实训室的灯总亮着。“累是一定的,但是看到大家这么认真对待、辛苦付出,未来可能用技能救出生命,一切都变得值得。”王老师看着墙上“生命至上”四个大字,汗水不时从笑脸滴落。

两年多耕耘终见收获,3个省技能大赛团体一等奖、4名同学在“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛中获得一等奖。

教育不是冰冷的成绩,而是育人的幸福。学生奔跑过的操场、那本写满细节的训练日志、折线图上的小红圈、曾经灯火通明的实训室、学生眼里闪烁的光,都是王老师最珍贵的育人记忆。

### 徐蔚:三尺讲台绽芳华



江苏省建湖高级中学的徐蔚老师以7000多个日夜耕耘,在三尺讲台书写教育芳华。青丝渐染霜华,却未减她眼中的炽热;岁月磨平棱角,更显她师者的担当。

作为高中竞赛班的英语教师,徐蔚始终以学生为中心,精心设计多模态课堂,让每节课“有备而来”——讲解深入浅出,评价人文多样,作业“量少效高”,既夯实基础,又助力拔尖。而她的付出,早已超越常规:寒来暑往,她将学习任务网格化、批改作业和答疑至深夜;除夕之夜,仍守在手机前为学生解疑,常忙至凌晨。已毕业的张泽天同学回忆:“我在凌晨一点多发信息请教问题,她立刻回复,第二天早上六点又准时布置新任务。”

令人动容的是,去年徐蔚膝盖严重受伤,医生叮嘱需静养休息,但她仍每天强忍疼痛,手扶楼梯扶手一步一步爬上4楼上课。一节课45分钟,她站得稳稳当当,板

书、讲解丝毫不减质量;课后学生劝她坐着讲课,她总笑着说:“站着上课,我才看得清你们每个人的听课状态。”这份“轻伤不下火线”的坚守,让学生们更懂“责任”二字的重量。

徐蔚的育人智慧,藏在细微处。她总是提前到校,用微笑迎接学生;教室巡查时,她善于捕捉学生的点滴进步;对内向的孩子,她挖掘闪光点,用“夸”激励自信;节假日里,她用精心挑选的礼物传递心意;对家境困难的学生,她准备学习用品与暖心零食,用“惊喜”守护自尊。曾有学生收到刻着自己名字的钢笔时红了眼眶:“徐老师记得我说过想练书法,这份礼物我会一直珍藏。”假期家访全覆盖,摸清每个学生的情况,做到“心中有数”。

在同事眼中,她是“甘为人梯”的榜样;在学生心里,她是“如慈如友”的依靠。她用言传身教,让“爱”成为教育的底色,悄然间滋养学生成长。

讲台之外,徐蔚老师还有“巾帼志愿者”的身份。在“阳光义工之家”,她搬运抗疫物资、关爱留守儿童、帮扶困难学生;更常带学生参与公益,让孩子们在服务中心学会责任与感恩。“教育不仅在课堂,更在生活里。”这是她常说的话,也是她用行动践行的承诺。

二十载春秋,徐蔚老师以匠心追求“止于至善”,如灯塔照亮学生前行的道路,让深耕与奉献在教育的星空中绽放最璀璨的光芒。

盐城景山中学老师路璐

### 分享阅兵和援疆故事

本报讯 (宋唱唱)9月7日晚,“全国脱贫攻坚先进个人”“中国好人”“全国三八红旗手”盐城景山中学路璐老师走进江苏医药职业学院,与青年师生面对面交流,分享参加九三阅兵观礼的难忘体验与援疆经历,为学子们带来一场浸润心灵的精神盛宴。

作为九三阅兵盛大的亲历者,路璐老师用饱含情感的生动语言,为现场同学还原了当时震撼人心的场景。

路璐是盐城景山中学一名普通老师,但有着不平凡的援疆经历。她积极响应国家号召,先后三次进疆支教。在新疆察布查尔锡伯自治县工作期间,路璐将家国情怀融入日常教学,不仅走遍当地13个乡镇送教送学,还义务为1500多名边疆学子开设国学班,通过教授国家通用语言文字、传播中华优秀传统文化,让民族团结和爱国主义的种子在孩子们心中生根发芽。

分享中,路璐老师结合自身教育工作经历寄语教育工作者,要坚守岗位、尽职尽责,将浓厚爱国情怀融入育人全过程,用心用情培养担当民族复兴大任的有志青年。

整场活动持续两个多小时,现场始终氛围热烈,师生们全程专注聆听,深受教育与鼓舞。活动结束后,同学们纷纷表示,将把此次分享带来的感动转化为实际行动,以更饱满的热情投入学习与生活,努力成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代青年,为实现中华民族伟大复兴的中国梦注入青春力量。

### 全力打造“幼有善育”新高地

盐都区托育综合服务指导中心启用



图为托育综合服务指导中心的孩子们正在老师的带领下做游戏。

□朱磊

9月8日上午,盐都区托育综合服务指导中心的孩子们在老师的带领下开展游戏等活动,充满童趣的装修、温馨怡人的环境、尽心尽责的托育老师,不时赢得家长的点赞。幼儿悠悠的家长高兴地说:“家门口的托育综合服务中心解决了宝宝的入托问题,老师、环境、服务都很好,让我们能够更安心地工作。”

9月1日,盐都区托育综合服务指导中心正式启用,标志着盐都区在构建普惠托育服务体系、推动婴幼儿照护服务高质量发展方面又迈出坚实一步。中心的建成启用,不仅体现了盐都区对婴幼儿照护服务的高度重视,更是该区推动民生实事落地见效的务实行动。

盐都区托育综合服务中心位于交通便利、环境优美的开创路东侧,依托盐都幼儿园优质资源改造建设2个标准化托班(托大班、托小班),并设立中心办公室、教师培训室、美工室、阅读室等功能室。每个班级均配备独立的活动室、盥洗室、自主游戏区及感统训练区,室内外教玩具种类丰富,能够充分满足婴幼儿在认知、动作、社交、情绪等方面的发展需求。据介绍,中心将秉持“为了孩子一切,一切为了孩子”的核心理念,致力于0至3岁婴幼儿提供安全、健康、科学、温馨的成长环境,努力成为家长放心、孩子开心的“成长驿站”。

为了积极应对出生人口下降态势,满足群众对托育服务的新需求,盐都区全力推进生育友好型城市建设步伐,在全区现有47家托育机构2580个托位供给的基础上,于今年年初又规划启动高品质的盐都区托育综合服务指导中心建设,并纳入2025年区政府民生实事工程。区教育局分管负责人桂桂富介绍:“建设区级托育综合服务指导中心旨在加大对各托育机构的日常管理、托育服务指导、托育课题研究等工作力度,整体提升全区托育供给能力、水平与品质,努力满足市民优质托育服务供给需求。”

据介绍,盐都区托育综合服务指导中心的职能主要包括普惠托育服务、托幼师资实训、早期发展研究、家庭养育指导、托幼成果展示。目前,该中心正在制订全区托育师资培训方案和家庭养育指导方案,计划开设婴幼儿照护、早期启蒙、安全教育等专题培训,通过讲座、分享、研讨、交流、展示等多种方式,提升托育从业人员的专业素养与实践能力,指导家长掌握科学的育儿理念和方式,帮助家长解决带娃过程中的实际问题与困难。同时,也将引入专家资源,开展婴幼儿发展评估与个性化指导服务,为家庭提供科学育儿支持。

盐都区托育综合服务指导中心的投入使用,不仅有效缓解区域内家长婴幼儿照护压力,更为托育服务行业的健康发展探索了可行路径。盐都区教育局局长沈清涛介绍,下一步,盐都将加速构建覆盖各幼儿园、辐射板块社区和重点行业的托育服务网络,推动托育服务从“有”到“优”、从“托得住”到“托得好”转变,以更高的标准、更优的服务、更暖的情怀,扎实推进托育服务能力提升,让“幼有善育”都满意”的美好愿景加快实现。

盐城市日月路小学党支部

### 走进数梦小镇参观学习

本报讯 (邵小娟)为厚植党员家乡情感,增强对盐城数字经济与文化建设的认同,激发爱岗敬业、奉献家乡的热情,9月7日,盐城市日月路小学党支部全体党员走进盐城市数梦小镇,开展了一场融合科技与文化、贯通认知与情感的实地学习。

活动中,党员教师们依次参观数字视听梦工厂和AI数字视听体验空间,亲身体验XR虚拟互动、3D拍摄、多人动捕等前沿科技,沉浸式感受数字技术与文化产业深度融合的盐城实践。

通过实地走访,党员教师不仅领略到家乡在数字经济领域的强劲发展,也深刻理解盐城高新区从“产业园区”向“文旅融合新空间”的转型路径。

数梦小镇不仅是科技高地,更以完善的配套设施和人文环境,呈现出产城融合、宜居宜业的新面貌。本次参观进一步坚定了党员教师扎根盐城、奉献教育的初心,大家纷纷表示,将把家乡的发展成就转化为教书育人的生动素材,引导学生热爱家乡、建设家乡,共同为盐城的高质量发展贡献力量。

盐城技师学院

### 表扬先进树典型 尊师重教促发展

本报讯 (马杰)9月9日下午,江苏省盐城技师学院庆祝第41个教师节表扬先进暨新学期工作大会在文港路校区学术报告厅举行,校长张兵以《勇担新使命 奋进新征程 奋力谱写学校高质量特色发展新篇章》为题作工作报告,并给新入职教师发校徽。

会上表扬了2024—2025学年度先进基层党组织、优秀共产党员、优秀党务工作者、优秀教师、优秀教育工作者、标兵班主任,新入职的教师进行了集体宣誓,现场还举行了青蓝结对仪式。

今年上半年盐城技师学院上下锚定“三大高质量发展目标”,攻坚克难、真抓实干,实现了综合办学实力与社会服务能力的双提升,主要表现在党建工作扎实有力,人才培养成效显著,办学内涵实现突破发展,师资队伍建设水平更上新台阶,技能竞赛频传捷报,社会服务能力全面增强,民生福祉水平持续提升,筑牢校园安全屏障,学校高质量特色发展迈上新台阶。

张兵表示,下半年将积极做好八大重点工作:力争国赛成绩新突破,做好国赛江苏代表团保障工作;针对审计反馈问题,立行立改、对账销号;提前做好顶岗实习学生就业保障工作;积极联动全面做好重大项目建设工作;全面冲刺做好社会培训工作;全力做好五年制高职办学工作;启动“十五五”规划调研编制工作;认真做好新生入学教育工作。

信息工程学院教师杨杨、建筑工程学

院副院长张静、教务处处长刘峰分别发言。他们纷纷表示,将以教育家精神为引领,以更加饱满的热情、扎实的作风投入新学年工作,共同谱写学校高质量发展新篇章。

为新入职教师发校徽

表扬先进基层党组织、优秀教师等

